

凭海临风 扬帆远航

农业银行南通分行深耕海洋经济

习近平总书记在党的二十大报告中指出，“发展海洋经济”“加快建设海洋强国”。作为江苏唯一的滨江临海城市，近年来，南通深入实施陆海统筹、江海联动，积极探索富有江海特色的海洋经济发展路径。农业银行南通分行紧跟步伐，应潮而上、应势而谋，持续加大金融支持力度，助推南通海洋经济高质量发展。

■ 向海图存 助力能源结构脱碳转型

南通如东东部黄沙洋海域，在海风吹拂下，H7#海上风电项目的最后一台风机随着叶片桨角的转动成功并网。至此，国家电力投资集团有限公司（以下简称“国家电投”）200台风机全部并网发电，这也标志着当前国内在建海上风电项目中单体容量最大、风机台数最多、离岸距离最远、200KV海缆路由最长的海上风电项目集群成功实现全容量投产。

2018年，作为中国五大发电集团之一的国家电投在江苏如东投资建设如东800MW海上风电项目（H4#、H7#）。在获知消息的第一时间，南通农行便上门问需，为集团内承接该项目的两家公司开立了基本账户。一年后，两个项目获得海洋环评批复，南通农行率先组建了专营管户小组，提供全流程跟踪服务，为两个项目融资40亿元。

为更好地服务集团的产业链式发展，2021年，南通农行在对项目公司及其上游供应商、融和e链平台公司金融需求充分调研的基础上，创新项目项下供应链融资业务，依托农行链捷贷平台与融合e链平台进行系统对

接，通过“保理e融”产品为两个项目公司各审批授信6亿元，目前已为其中一公司发放贷款1.25亿元。该项资金支持不仅解决了公司上游供应商的融资难、融资贵问题，还增强了公司资金的流动性，降低了全产业链财务费用。2022年，该行又陆续为该项目提供了6500万元的资金支持。

这是南通农行支持清洁能源和绿色产业链的缩影。早在2005年起，该行就在绿色信贷服务领域先行先试，从全国第一个陆上特权示范项目、第一家符合“双十”要求的海上风电场，到近两年全国独有的“海上风电母港”、装用全球最轻叶片的国信H2项目、亚洲首个海上柔性直流送出工程海上换流站成功安装……南通农行已为包括电投、上海电气、龙源电力、华能集团等在内的一批国内风电龙头企业和“复合式”集群项目提供了授信近200亿元的绿色信贷支持，不仅为南通打造“风电产业之都”，形成千亿级风电产业集群“护航”，更为推动江苏清洁能源产业升级、深度融入长江经济带发挥骨干主力作用贡献了金融力量。

■ 向海图强 赋能港湾高质量发展

10月26日，南通吕四起步港区集装箱码头在阵阵波涛声中开港运营，港口货物装卸搬运、仓储服务等业务也在一片红色岸桥和港机矩阵中正式拉开序幕，这也标志着年吞吐量750万吨的“通州湾长江集装箱运输新出海口”正式起航。

值得一提的是，在吕四起步港区集装箱码头建设过程中，南通农行为项目承包方“江苏通吕港口发展有限公司”提供了全力支持。项目建设之初，该行收到通吕港口公司的贷款申请意向后，积极与相关部门沟通协调，启动省、市、支行三级联动机制，用最短时间完成了3亿元银团贷款审批手续，截至目前，已投放5000余万元。

拥江抱海、因港而兴。在江苏四大唐电厂旁边的一片海域之上，一排排光伏发电板整齐排列，在阳光照

耀下熠熠生辉。这是吕四大唐发电厂研发的光伏发电项目。该光伏发电项目总装机容量达到100.15MWp，共设23个子系统，由单晶硅太阳电池组、基础建设工程、逆变器、220KV中心升压站以及相关配套设施组成，建成后将带来节能、环境和社会等系列效益。

此前，南通农行在了解到该项目的“苗头”后，积极主动对接企业了解项目情况，了解金融需求。为缓解吕四大唐集团资金压力，该行还成立了“光伏绿色金融服务突击小组”，为吕四大唐集团光伏发电项目授信2.7亿元，并已成功投放近7000万元。目前，该光伏项目已成功实现并网发电，年发电量已突破1亿千瓦时大关，与相同发电量的火电相比，每年可节约标煤3万吨。



三峡新能源江苏如东H6海上风电项目。



客户经理了解渔民金融需求。

■ 向海图兴 念好耕海牧渔致富经

“有了农行‘渔船贷’的资金支持，休渔期间我检修了渔船，更换了网具，同时补给了燃料物资，此次出海定然有好收成。”日前，从事了十多年刺网捕捞作业的渔民卢女士信心满满地说。给卢女士提振信心的，正是南通农行为渔民创新推出的“渔船马力贷款”。前不久，卢女士通过抵押自己的渔船，成功从当地农行获得了200万元贷款，并得到了利率优惠。

据了解，启东吕四渔港是全国六大中心渔港之一，每年海产品捕捞量占江苏省的三分之一，像卢女士一样拥有自己的捕捞渔船的渔民有几百户。南通农行在了解到这一巨大的市场需求后，创新推出以渔船抵押贷款业务的“渔船马力贷款”产品，并组织客户经理深入海港码头、渔民家中，逐村逐户了解金融需求，为大批渔民弥补了渔业捕捞生产过程中的资金缺口。今年以来，该行已累计发放“渔船贷”4000余万元，助力渔民们收获财富。

与之相左，如东的黄海边却是一片繁忙“播种”的景象，紫菜进入了全面采苗阶段，养殖户魏老板的身影也在其中。“我找了不少银行贷款，要买网帘，但抵押物不够，借不成。”解了这

个难题的是南通农行，“紫菜养殖在我们‘一项目一方案一授权’批量服务范畴之内，魏老板资质好，部分抵押物加上农担公司担保就可以办理农户贷款了。”当地农行客户经理介绍道，从上门调查、纳入“白名单”、办理手续、拿到贷款，仅用了4天时间。

现在，魏老板承包的4000亩滩涂上，工人们正在忙碌着采苗，三个月后，他也将收割第一批紫菜到如东天一市场交易，在这座亚洲最大的紫菜交易市场里，还有很多紫菜加工企业。其中，作为江苏省水产行业出口创汇龙头企业的某食品公司就得到了当地农行800万元的资金支持。“我们这里靠海吃海，养殖的、加工的、销售的，一条链上的同行都得到过农行的帮助。”该公司的销售人员说。

据悉，为了更好服务此类特色产业，南通农行充分利用“一项目一方案一授权”产品优势，围绕产业、项目、客户三大重点，联合当地政府、协会和市场管理方，举办专场推介会，开展批量宣传和服务。目前，该行已向此类养殖户提供资金支持逾亿元，在支持当地沿海渔民耕海增收的同时，也有效支持了相关产业链的发展。

